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Κυρίες και Kύριοι,  

  

Με ιδιαίτερη χαρά απευθύνοµαι σ’ ένα τόσο εκλεκτό ακροατήριο, το 

οποίο εξ ορισµού προβληµατίζεται για τη σύγχρονη επιχείρηση και την 

ανάδειξη της σοβαρής και υπεύθυνης  επιχειρηµατικότητας που απαιτούν οι 

καιροί µας.  

Θέλω να συγχαρώ την Ελληνική Εταιρεία ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων για 

την πρωτοβουλία αυτή, όπως και όλους τους φορείς που συνεισέφεραν µε τη 

συνεργασία τους.  

Είναι κοινός τόπος  ότι οι ριζικές αλλαγές οι οποίες έχουν επέλθει 

εξαιτίας της παγκοσµιοποίησης και ραγδαίων τεχνολογικών εξελίξεων έχουν 

οδηγήσει στη δηµιουργία ενός νέου επιχειρηµατικού µοντέλου. Η 

επιχειρηµατική ηθική, η εταιρική κοινωνική ευθύνη, η επιχειρηµατική αριστεία, 

αποτελούν πλέον εκ των ων ουκ άνευ προαπαιτούµενα για µια σύγχρονη 

επιχείρηση υψηλής απόδοσης.  

Η συµβολή στη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής, η επένδυση στην 

ευηµερία των κοινωνιών τείνουν να αποτελέσουν απαραίτητες προϋποθέσεις 

για τη µακροπρόθεσµη και βιώσιµη επιχειρηµατική δραστηριότητα, 

προσδίδοντας στην εταιρεία υψηλή προστιθέµενη αξία.   

Η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, στηρίζεται στη σχέση 

αλληλεξάρτησης επιχειρήσεων και κοινωνίας. Αποτελεί τη συστηµατική και 

εθελοντική ενσωµάτωση δραστηριοτήτων µε κοινωνική, περιβαλλοντική και 

πολιτιστική διάσταση στην καθηµερινή λειτουργία µιας επιχείρησης, που δεν 

εντάσσονται σε δράσεις φιλανθρωπίας ή δηµοσίων σχέσεων, συµβάλλουν 

ωστόσο στη βιώσιµη ανάπτυξη, η οποία θεµελιώνεται στο τρίπτυχο 
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οικολογική, οικονοµική και κοινωνικοπολιτιστική αειφορία. Αναλύεται δηλαδή 

σε Περιβαλλοντικές ∆ράσεις, Κοινωνικές ∆ράσεις και Οικονοµική Σταθερότητα 

∆εν νοείται επιχείρηση υψηλής απόδοσης, η οποία δεν παρουσιάζει 

εταιρική κοινωνική ευθύνη και εν γένει επιχειρηµατική ηθική. Και βεβαίως 

επιχειρηµατική ηθική δεν είναι απλώς η συµµόρφωση προς νοµικά, 

ρυθµιστικά, επαγγελµατικά και επιχειρηµατικά πρότυπα και η τήρηση 

υποσχέσεων και υποχρεώσεων, αλλά κατά κύριο λόγο είναι η ανάπτυξη της 

επιχειρηµατικής δράσης µέσα στο πλαίσιο γενικών ηθικών αρχών για τη 

δικαιοσύνη, την τιµιότητα, την ειλικρίνεια και το σεβασµό. 

Άλλως τε, η επίτευξη υψηλής κερδοφορίας ενώ αποτελεί σκοπό κάθε 

επιχείρησης, δεν µπορεί να επιδιώκεται άνευ όρων. Εξάλλου, άνθρωποι 

κοπιάζουν και παράγουν αποτελέσµατα για τις επιχειρήσεις και η ευαισθησία 

είναι ανθρώπινη συνιστώσα. 

Όσον, δε, αφορά τα κέρδη κάθε επιχείρησης, µέρος αυτών ανήκει 

στους µετόχους, µέρος στις επενδύσεις της, µέρος στο κράτος και τέλος, ένα 

µέρος ανήκει και στην κοινωνία. Κι αυτό δεν πρέπει να το ξεχνά κανένας 

επιχειρηµατίας που θέλει να έχει θέση όχι µόνον στην οικονοµία αλλά και στην 

κοινωνία. 

Οι επιχειρηµατικές δράσεις πρέπει να είναι όχι µόνον ελεύθερες. 

Πρέπει να είναι και υπεύθυνες. Ελευθερία και υπευθυνότητα είναι αξίες 

αλληλένδετες. Η µία προϋποθέτει και τροφοδοτεί την άλλη.  

Στο πλαίσιο αυτό µια σύγχρονη επιχείρηση υψηλής απόδοσης, οφείλει 

να έχει όραµα για το έργο της. Να δηµιουργεί µέσα από διαδικασίες συνεχούς 

βελτίωσης, τις συνθήκες εκείνες που καλλιεργούν αφενός τη συνεργασία στο 

εσωτερικό της αφετέρου τον ευγενή ανταγωνισµό στο εξωτερικό της 

περιβάλλον  

και την εξασφάλιση της αποδοχής της από την κοινωνία. 

 Οι στρατηγικές της επιχειρηµατικής ηθικής και της εταιρικής 

υπευθυνότητας προσδίδουν στην επιχείρηση κοινωνική αξία, η οποία µε τη 

σειρά της αντανακλάται σε βελτιωµένα αποτελέσµατα. Με ιδιαίτερη 

ικανοποίηση παρατηρούµε ότι τα τελευταία χρόνια, ολοένα περισσότερες 

επιχειρήσεις ασπάζονται τις στρατηγικές αυτές, εφαρµόζοντας ολοκληρωµένα 

προγράµµατα στην κατεύθυνση αυτή. Είναι δεδοµένο ότι η αδράνεια, η 

αδιαφορία για το κοινωνικό και φυσικό περιβάλλον, η διαφθορά και η 
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παραβίαση των κανόνων αποτελούν τροχοπέδη για την οικονοµική ανάπτυξη. 

Αποτρέπουν τις επενδύσεις, αµαυρώνουν την επιχειρηµατικότητα, µηδενίζουν 

την ανταγωνιστικότητα. 

Η ενίσχυση της ανάπτυξης, η στήριξη της επιχειρηµατικότητας, η 

αποδαιµονοποίηση του κέρδους, η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και η 

εξωστρέφεια της οικονοµίας, σε συνδυασµό µε την ενίσχυση της κοινωνικής 

συνοχής και πάντοτε σε ένα πλαίσιο διαφάνειας, αποτελούν βασικές 

προτεραιότητες της πολιτικής µας από την πρώτη στιγµή που αναλάβαµε τη 

διακυβέρνηση της χώρας. Στόχος µας ήταν, είναι και παραµένει µια οικονοµία 

αυξηµένων δυνατοτήτων και περισσότερων ευκαιριών για τις επιχειρήσεις και 

τους πολίτες.  

Το µεταρρυθµιστικό έργο που συνεχίζεται µε συνέπεια και 

αποφασιστικότητα έχει ήδη δώσει σηµαντικά αποτελέσµατα. ∆ώσαµε ώθηση 

στην επιχειρηµατικότητα µε ένα νέο φορολογικό σύστηµα, µε έναν 

αποτελεσµατικό Επενδυτικό Νόµο, µε τις Συµπράξεις ∆ηµόσιου-Ιδιωτικού 

Τοµέα, µε τις αποκρατικοποιήσεις που τονώνουν τον ανταγωνισµό. Πετύχαµε 

τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας µε σηµαντική αύξηση των 

εξαγωγών και ενίσχυση της εξωστρέφειας. 

 Στην ίδια σταθερή ρότα θα συνεχίσουµε γιατί πιστεύουµε ότι το αίνιγµα 

της ανάπτυξης λύνεται µόνο µε το άνοιγµα στην υγιή επιχειρηµατικότητα. 

Θέλω εδώ να σηµειώσω ότι το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα για την 

Ανταγωνιστικότητα και την Επιχειρηµατικότητα, αποτελεί το βασικό κείµενο 

αναφοράς για τον αναπτυξιακό προγραµµατισµό στους τοµείς της 

ανταγωνιστικότητας και της εξωστρεφούς επιχειρηµατικότητας της ελληνικής 

οικονοµίας και για τη νέα προγραµµατική περίοδο (2007-2013).  

Οι στρατηγικές µας προτεραιότητες είναι ξεκάθαρες: 

 Ενισχύουµε την Ελλάδα ως τόπο ανάπτυξης επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας, µε σεβασµό στο περιβάλλον και την αειφορία.  

 Επιταχύνουµε τη µετάβαση στην οικονοµία της γνώσης µε τη δηµιουργία 

ενός ευνοϊκού κλίµατος για την αύξηση των δαπανών σε έρευνα και 

τεχνολογία από το  δηµόσιο και από τον ιδιωτικό τοµέα, στο πνεύµα της 

Στρατηγικής της Λισσαβόνας και του σχετικού εθνικού στόχου του Εθνικού 

Προγράµµατος Μεταρρυθµίσεων.  



 4

 Επιδιώκουµε την όλο και στενότερη σχέση του Πανεπιστηµίου µε την 

αγορά 

 Στηρίζουµε την υγιή και εξωστρεφή επιχειρηµατικότητα, διασφαλίζοντας τις 

φυσικές, θεσµικές και οργανωτικές προϋποθέσεις που την εξυπηρετούν, 

µε στόχο  την ανοδική πορεία των ιδιωτικών επενδύσεων. 

  Στηρίζουµε την επιχειρηµατική καινοτοµική δραστηριότητα, µε µια σειρά 

µέτρων όπως η δηµιουργία νέων επιχειρήσεων υψηλής έντασης γνώσης 

από την αξιοποίηση των αποτελεσµάτων έρευνας των Ε&Τ φορέων (spin 

off), παροχή φορολογικών κινήτρων στις επιχειρήσεις που υλοποιούν 

δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης, δηµιουργία θερµοκοιτίδων 

επιχειρήσεων. 

Η προώθηση της καινοτοµίας, της έρευνας και της 

επιχειρηµατικότητας, σε συνδυασµό µε τις βιώσιµες υποδοµές και το 

ανθρώπινο δυναµικό αποτελούν βασικούς αναπτυξιακούς πυλώνες.  

Εστιάζουµε στην αύξηση και βελτίωση των επενδύσεων στη γνώση και 

την αριστεία, στην προώθηση της Καινοτοµίας, της διάδοσης νέων 

τεχνολογιών και της επιχειρηµατικότητας. Υπό το πρίσµα αυτό ενισχύουµε την 

αριστεία και τη δηµιουργία αριστείας που παράγουν καινοτοµία, υψηλή 

οικονοµική, περιβαλλοντική, κοινωνική προστιθέµενη αξία. Ενισχύουµε τη 

συµµετοχή των επιχειρήσεων στην ΕΤΑ, προωθούµε ολοκληρωµένα 

συστήµατα ανάπτυξης καινοτοµίας σε περιοχές µε ισχυρή επιχειρηµατική 

δράση. 

Το σχέδιο Νόµου για τα «Επιχειρηµατικά Πάρκα», πρόκειται να 

κατατεθεί άµεσα στη Βουλή, προκειµένου να γίνει πράξη η αναµόρφωση, 

κωδικοποίηση και ο εκσυγχρονισµός του υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου για 

την αντιµετώπιση όλων των δυσλειτουργιών που υπάρχουν.   

Επιπλέον, ολοκληρώνουµε και επεκτείνουµε το σύστηµα µεταποιητικής  

επιχειρηµατικής αδειοδότησης και µεταβίβασης επιχειρήσεων στη βάση της 

δηµιουργίας ενιαίου κέντρου εξυπηρέτησης επιχειρήσεων, σε συνδυασµό µε 

την ολοκλήρωση της αντίστοιχης οργάνωσης των ∆ηµοσίων Υπηρεσιών σε 

κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο. 

Σχεδιάζουµε και υλοποιούµε νέα πολιτική στα θέµατα ποιότητας µε 

θεσµική επιχειρηµατική και λειτουργική αναδιοργάνωση των υποδοµών και 
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των φορέων ποιότητας (ΕΙΜ, ΕΣΥ∆, ΕΛΟΤ), πάντοτε σε συνδυασµό µε την 

συστηµατική οργάνωση των υπηρεσιών εποπτείας της αγοράς.  

Αξίζει επίσης να τονιστεί ότι οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις που 

αποτελούν τη σπονδυλική στήλη της οικονοµίας τυγχάνουν ενός ουσιαστικού 

και έµπρακτου ενδιαφέροντος. Στην κατεύθυνση στήριξής τους, λαµβάνουµε 

πρόσθετα φορολογικά µέτρα και ενισχυµένα επενδυτικά κίνητρα, προωθούµε 

νέους θεσµούς χρηµατοδότησης όπως Venture capital, µικροδάνεια για ΜΜΕ, 

υβριδικές µορφές χρηµατοδότησης κλπ καθώς και επέκταση των 

δραστηριοτήτων του ΤΕΜΠΜΕ, ενώ αξιοποιούµε πλήρως το Εθνικό 

Συµβούλιο Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων (ΕΣΜΕ).  

 Με αυτές τις σκέψεις και µε ένα ανοιχτό κάλεσµα για συνεχή διάλογο 

και γόνιµη συνεργασία χαιρετίζω την πρωτοβουλία της Ελληνικής Εταιρείας 

∆ιοικήσεως Επιχειρήσεων (ΕΕ∆Ε) και του European Foundation for Quality 

Management (EFQM), να συνδιοργανώσουν για πρώτη φορά στην Ελλάδα 

πανευρωπαϊκή συνάντηση για την επιχειρηµατική αριστεία, που αποτελεί το 

κορυφαίο επιχειρηµατικό γεγονός της χρονιάς στην Ευρώπη.   

 Εύχοµαι από καρδιάς κάθε επιτυχία. 


